



第七十五届会议

议程项目 61

《给予殖民地国家和人民独立宣言》的执行情况

第三个铲除殖民主义国际十年

秘书长的报告*

增编

目录

	页次
一. 从会员国收到的答复	2

* 本增编所载资料在主报告印发之后收到。



附件一

从会员国收到的答复

西班牙

[原件：西班牙文]

[2020年9月10日]

非殖民化是联合国的宗旨之一，也是联合国自成立以来取得最大进展的领域之一。在坚持不懈的努力之下，我们现在离殖民主义的终结又更近了一步。然而，不可接受、不合时宜的殖民状况仍然存在。就英国非自治领土直布罗陀而言，西班牙的领土完整和主权受到殖民主义的影响。第三个铲除殖民主义国际十年(2011-2020年)即将结束，但殖民状况依然存在。

西班牙感谢大会、其特别政治和非殖民化委员会(第四委员会)以及给予殖民地国家和人民独立宣言执行情况特别委员会就直布罗陀问题采取后续行动。除了积极参加大会和第四委员会审议与非殖民化有关的问题外，西班牙正在配合特别委员会的工作，与特别委员会主席团举行这项工作的筹备会议。西班牙希望其给予的合作和意愿将在报告中得到承认。

西班牙还欢迎大会、第四委员会和特别委员会多次呼吁西班牙和大不列颠及北爱尔兰联合王国根据大会关于这一问题的决议谈判达成解决方案，并在其中考虑到直布罗陀和坎波德直布罗陀县居民的利益。因此，西班牙希望报告将加强这一呼吁，并建议特别委员会继续与西班牙合作。

正如特别委员会多次指出的那样，非殖民化进程应“具体问题具体分析”。直布罗陀具有有待非殖民化的其他领土所没有的具体特征。在这方面，西班牙谨回顾，直布罗陀被大不列颠代表第三方占领。不仅人为地从其他地方引入各种人潮，在直布罗陀居住，并且这还不够，后来又从西班牙非法夺取领土，扩大其范围。在西班牙王位继承战争的背景下，占领发生在1704年，代表的是觊觎西班牙王位的奥地利大公查尔斯。占领者计划进行的殖民地定居发生在征服该地很久之后；1704年以前一直居住在直布罗陀的西班牙人，真正的直布罗陀人，被迫离开这个地方，定居在邻近的圣罗克地区，当地的议会大厅从此被称为“圣罗克直布罗陀市市政厅”。该地区由此导致的分裂一直持续到今天。此外，联合王国还非法夺取了根据结束西班牙王位继承战争的1713年《乌得勒支条约》没有被割让的其他领土。

19世纪，出于人道主义原因，西班牙允许联合王国在地峡建立临时营地，以防止受到黄热病疫情袭击的“岩石”居民造成传染。疫情结束了，但联合王国没有对西班牙的人道主义姿态心存感激，并没有撤出。相反，尽管西班牙作出抗议，但在西班牙领土上的这些定居点却变成永久性质。1909年，联合王国修建了围栏，划定了该地区，试图巩固对西班牙领土的非法占领。因此，地峡不是西班牙根据

《乌得勒支条约》割让给联合王国的，仍然处于西班牙主权之下。该地区一直被英国人占领的事实，不足以满足国际法对获得主权的要求。西班牙一直表示，占领地峡是非法的，违反了国际法，因此一贯要求无条件归还。

联合国承认直布罗陀非殖民化进程的特殊性，指出直布罗陀的殖民状况破坏了西班牙的领土完整。大会 1967 年 12 月 19 日第 2353(XXII)号决议反映了这一点。四十年来，大会一直敦促管理国(联合王国)和西班牙通过双边谈判，解决在这一问题上的所有分歧。年复一年，大会以协商一致方式通过的决定回顾对进行双边对话的这一要求，并规定了通过谈判达成解决办法必须采用的框架，即 1984 年 11 月 27 日在布鲁塞尔通过的《英西宣言》，几个月后，该宣言促成了所谓的布鲁塞尔进程。

因此，正如联合国指出的那样，在考虑到直布罗陀人民和坎波德直布罗陀县人民利益的情况下进行主权谈判完全是西班牙政府和联合王国政府的责任。

多年来，西班牙政府一直敦促联合王国毫不拖延地恢复中断多年的上述双边谈判，以期结束直布罗陀的殖民状况。自 2006 年以来，联合王国的回应一直是，在未经直布罗陀地方当局同意的情况下，不会开始与西班牙就主权问题进行谈判。西班牙政府认为，这一立场违反了大会各项决议和决定中确立的原则。这还违反了联合王国在 1984 年对西班牙作出、并在当年的《布鲁塞尔协定》中明确表达的承诺。

因此，西班牙正在忍受一种殖民局面，这在 21 世纪没有任何理由发生。在欧洲，一个殖民地的存在一直持续到第三个铲除殖民主义国际十年(2011-2020 年)，这不符合历史规律。由于上述历史和法律原因，联合国已明确表示，指导直布罗陀非殖民化进程的原则不是自决原则，而是恢复西班牙领土完整的原则，西班牙领土上存在殖民地破坏了该国的领土完整。在这方面，值得回顾的是，每年在非殖民化问题区域研讨会的结论中，不仅会提到自决权，而且会提到领土完整原则。

西班牙希望，联合国尤其是特别委员会几十年来一直在开展的关于非殖民化的重要工作能得到考虑，得到其显然应得的尊重，西班牙一贯赞赏这些工作并予以合作。为体现这种尊重，唯一的方式是遵守大会的决定，其中敦促西班牙政府和联合王国政府根据大会有关决议和适用原则，最终解决直布罗陀问题。